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Rezumat 

 Acest articol abordează problema ce vizează  aspectele psihologice ale 

comportamentului copiilor în mediul online, felul în care tehnologia s-a infiltrat în viața copiilor 

și cum aceasta le schimbă copilăria, abilitățile sociale precum  și experiențele lor de viață. Sunt 

identificate  un șir de semnale de alarmă asupra cărora trebuie să-și focuseze atenția adulții 

implicați în educația copilului. Sugestiile și recomandările  propuse pot servi drept puncte de 

referință în identificarea soluțiilor eficiente privind restricționarea și utilizarea rațională a 

dispozitivelor digitale și ce putem face pentru a feri copiii de efectele nocive ale mediului online. 

Cuvinte cheie: Comportament, copii, mediu online, copilărie, tehnologie, dispozitive 

digitale, abilități sociale, semnale, recomandări, părinți, cadre didactice. 

Summary 

 This article addresses the issue of the psychological aspects of children's online 

behavior, how technology has infiltrated children's lives, and how it changes their childhood, 

social skills, and life experiences. A number of warning signs are identified adults involved in the 

child's education must focus their attention. Suggestions and recommendations can serve as 

benchmarks in identifying effective solutions to restrict and use digital devices wisely and what 

we can do to protect children from the harmful effects of the online environment. 

Keywords: Behavior, children, online environment, childhood, technology, digital 

devices, social skills, signals, recommendations, parents, teachers  

„Copiii sunt cea mai valoroasă resursă a lumii  

și cea mai mare speranță a ei pentru viitor.”    

John Kennedy 

Comportamentul copiilor a fost întotdeauna influențat și modelat de tehnologie, dar nu a 

existat o influență mai mare, decât cea determinată de apariția internetului. Observăm  că există 

ceva legat de spațiul virtual care provoacă copiii să fie tentați și atrași de aventură. În viața 

copiilor noștri există o bombă cu ceas. O putem găsi la școală, la grădiniță, în casă, în dormitorul 
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nostru, în sufragerie sau oriunde, sub acoperișul casei noastre. Avem acces permanent la ea, 24 

de  ore pe zi. Provoacă certuri în familie și  afectează creierul copiilor noștri, comportamentul, 

greutatea, întreaga lor dezvoltare. Ea modifică modul în care copiii noștri se joacă, felul în care 

copiii noștri socializează și în care  își petrec timpul. Această bombă o reprezintă folosirea 

dispozitivelor digitale, iar cel mai înfricoșător este faptul că noi, adulții nu o putem opri și 

îndepărta.[1] Persistă iluzia că mediul online este mai sigur decât viața reală - și că 

interconectarea cu alte persoane online presupune într-un fel mai puține riscuri decât contactul 

față în față. Trebuie însă să ținem cont că instinctul nostru a fost instruit și perfecționat pentru 

lumea reală și în absența indicilor din lumea reală și a altor informații de mare finețe cum ar fi: 

expresii faciale, limbaj corporal, spații fizice – nu suntem capabili să luăm decizii în cunoștință 

de cauză. Adevărul îngrijorător este însă că nu se cunosc cu adevărat efectele pe termen lung ale 

dispozitivelor  digitale asupra copiilor.  

Specialiștii în domeniu susțin că tendințele și vulnerabilitățile care provoacă cele mai 

mari dificultăți în viața reală ar putea dobândi  în mediul online un caracter și mai agresiv, aspect 

valabil pentru orice tip de comportament. Interzicerea ecranelor de orice fel este imposibilă în 

societatea atât de conectată la  mediul online din ziua de astăzi, cu atât mai mult cu cât multe 

teme se fac astăzi pe calculator, iar situația pandemică din lume ne-a impus desfășurarea 

procesului educațional la distanță/ online. 

Este firesc că lumea digitală nu va pleca nicăieri, iar adulții (cadrele didactice și părinții) 

nu pot să i se împotrivească, ci dimpotrivă trebuie să învețe să colaboreze cu acest mediu 

necunoscut. Cea mai prielnică perioadă pentru a crea obiceiuri digitale sănătoase și pentru a opri 

să devină obsesiv comportamentul în fața calculatorului este considerată vârsta „copilăriei mari” 

caracteristică elevilor școlii primare. Din perspectivă psihologică această perioadă este esențială 

pentru dezvoltarea copilului, dar, cu toate acestea, în mod alarmant, este și perioada în care mulți 

părinți devin mai puțin atenți la copiii lor. În această perioadă creierul copilului, aflat în 

dezvoltare este extrem de plastic și este modelat de experiențele avute. Datorită progreselor din 

domeniul neuroștiințelor, astăzi știm în ce mod creierul tânăr este flexibil, creează permanent 

rețele neuronale noi și răspunde la mediul înconjurător al copilului și la experiențele pe care 

acesta le are.  

În condițiile actuale avem o responsabilitate enormă  în ceea ce privește experiențele de 

viață pe care le oferim copiilor noștri. Pentru  perioada „copilăriei mari” principala activitate din 

punct de vedere emoțional este de a depozita energie pentru ceea ce urmează, mai exact, pentru 

schimbările rapide prin care copilul va trece în adolescență. În general, copiii din clasele primare 
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sunt deschiși și impresionabili, asemenea unui burete, absorbind informația ce îi va ajuta să 

navigheze cu succes prin lumea din jur și îi va pregăti pentru furtuna adolescenței. Perioada 

„copilăriei mari ”este și perioada în care cei mici își dezvoltă propria identitate, propriile interese 

și încep să-și formeze propriile relații sociale cu cei din jur. Pe măsură ce intră în contact cu 

lumea din afara familiei, ei încep să-și dezvolte propriile idei și interese. 

Schimbările rapide ale lumii digitale perturbă calmul și stabilitatea dezvoltării de care are 

nevoie copilul în această perioadă. „Copilăria mare” ar trebui să fie axată în principal pe 

socializare care prevede formarea de prieteni și dezvoltarea autonomiei și a independenței în 

vederea pregătirii pentru adolescență. În cazul în care copiii sunt practic lipiți de scaun în fața 

unui monitor, riscăm să creștem o societate de tineri izolați cu slabe abilități sociale. Chiar dacă 

dispozitivele digitale în sine nu s-au dovedit a fi nocive, există un prejudiciu semnificativ prin 

aceea că ele îi împiedică pe copii să facă lucruri importante pentru dezvoltare în lumea reală. În 

mod repetat s-a demonstrat că jocul nestructurat timp de șaizeci de minute pe zi, atunci când 

copiii se distrează singuri sau cu alt copil și fără implicarea adulților sau fără nici un dispozitiv 

electronic-este esențial. Acesta este momentul când copilul își folosește imaginația și 

creativitatea, când ia decizii și găsește soluții la diverse probleme. Jocul nestructurat este cel 

care îi ajută pe copii să dezvolte concepte matematice timpurii cum ar fi forma, mărimea, ordinea 

și numărarea simplă. În același timp, aceștia își dezvoltă abilități motorii fine și coordonarea 

mișcărilor precum mâină-ochi.[5]  

Mulți experți în domeniul educației copilului consideră că cele mai bune jucării sunt celea 

cu minim de reguli cu care jucându-se, copilul învață multe lucruri despre lume. Desigur, nu 

orice tehnologie distruge copilăria sau afectează negativ dezvoltarea acestuia.Trăim într-o lume 

cibernetică, iar  copiii trebuie să învețe să o exploreze, cel mai important este însă, că adulții 

părinții/ cadrele didactice  au nevoie de instrucțiuni și orientări mai bune cu privire la efectele 

mediului online. Nu punem la îndoială utilitatea cărților electronice în promovarea și dezvoltarea 

limbajului și a înțelegerii citirii, formarea competențelor lingvistice timpurii prin furnizarea unor 

aplicații practice cu litere, exerciții fonetice și de recunoaștere a cuvintelor.[3] Așa numita piață 

media pentru aplicațiile educaționale a crescut și a ajuns o industrie cu un capital destul de 

impunător. Dar tocmai lucrurile care pot face aceste aplicații interesante și captivante s-au 

dovedit că distrag copiii de la învățarea reală. Îmbunătățirile exterioare, neesențiale aduse cărților 

electronice interferează cu (bruiază) înțelegerea sau capacitatea copilului de a urmări pur și 

simplu o poveste. În timp ce copilul pare liniștit și se bucură de carte el (sau ea) este de fapt 

stimulată de imaginile din carte, dar nu învață nimic. Copiii mici învață mai puțin prin imagini 
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video decât din interacțiunile directe. Adesea ceea ce se poate realiza prin învățarea directă, într-

o singură încercare, pretinde tentative repetate într-un filmuleț. Micii consumatori de media nu 

învață vorbirea, limbajul, limba în mod eficient de la televizor sau prin observarea conversațiilor 

dintre adulți, deoarece atenția lor nu este suficient de concentrată.Ei sunt distrași de orice altă 

stimulare. În această ordine de idei, studiile au demonstrat că având televizorul deschis toată ziua 

la domiciliu, ca zgomot de fundal, acesta provoacă întârzieri similare în domeniul lingvistic. 

Copiii nu pot auzi corespunzător vorbirea umană atunci când există un sunet de fond constant în 

casă. Mediul online face ca totul să fie livrat rapid și în cantități mici, știrile sunt condensate în 

texte de doar 140 de cuvinte, iar noi trimitem emoji-uri mai degrabă decât să scriem un text. 

Problema apare atunci când creierul copiilor, aflat încă în creștere și dezvoltare, se obișnuiește cu 

acest ritm rapid al informației.[4] Se obișnuiesc astfel cu recompensa instantanee - dacă rezolvă 

o sarcină într-o aplicație sau termină un nivel al unui joc, primesc premii virtuale și mesaje de 

felicitare. În viața reală procesul de învățare este unul mult mai lent și cu mult mai puține 

recompense. Copiii care petrec mult timp online, pot deveni mai buni la efectuarea mai multor 

activități simultan, însă riscă să nu se mai poată concentra corespunzător, iar acest aspect duce la 

apariția a noi probleme de educație a acestoara. 

Cercetătorii din domeniu au demonstrat existența unei legături  între expunerea la 

dispozitivele digitale și capacitatea de concentrare, care duce după sine lipsa de atenție, întârzieri 

cognitive, deficiențe în procesul de învățare, impulsivitate crescută și capacitate scăzută de 

autoreglare (adică de a evita accesele de furie). Însă una dintre cele mai tulburătoare consecințe 

în viața copiilor, care actualmente sunt dependenți de dispozitivele digitale îl reprezintă faptul că 

acestea interferează  extrem de mult cu dezvoltarea lor ca ființe sociale. Micii școlărei trebuie să 

aibă parte de relații noi, de joacă și petreceri alături de noii lor prieteni. Majoritatea adulților de 

astăzi au avut parte de o astfel de copilărie, însă copiii de astăzi nu mai trebuie și nu mai pot să-și 

invite prietenii la ei acasă, deoarece este de ajuns să se logheze și se pot juca împreună online. 

Nu putem afirma că este o joacă în sensul adevărat al cuvântului, ci este doar timp petrecut în 

fața ecranului. Timpul petrecut socializând  față în față, cu ajutorul și ghidarea adulților, este 

esențial în dezvoltarea abilităților sociale și emoționale ale copiilor. Ecranele nu ar trebui să 

înlocuiască interacțiunea umană. Copiii au nevoie de timp petrecut cu ceilalți pentru a putea 

învăța diferite semnale sociale, precum expresiile faciale, limbajul corpului sau tonul vocii.  

Toate aceste ablități sociale precum și capacitatea de a purta o conversație, de a fi 

receptiv la nevoile altcuiva, de a sta în   rând sau de a empatiza nu pot fi învățate stând în fața 

unui ecran. Sunt doar unele semnale care acționează nu doar asupra educației dar și asupra 
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dezvoltării sociale și a echilibrului emoțional al copilului. În acestă ordine de  idei, consider că ar 

fi bine să cunoaștem care sunt aceste semnale de alarmă pentru copiii de toate vârstele și să 

găsim soluțiile potrivite în aplanarea situațiilor dificile legate de mediul online. Astfel  semnalele 

care ne vorbesc despre dificultățile emoționale și de comportament ale copiilor sunt: 

 Apariția unor schimbări în comportamentul copilului - profesorii observă că copilul nu se 

poate concentra și nu mai este la fel de atent ca înainte sau își petrece mai mult timp singur/ 

izolându-se de restul copiilor. 

 Se eschivează de la discuțiile despre prietenii săi. 

 Apare starea de plictiseală și sentimentul de nefericire- semnal care ne atenționează că copiii 

sunt singuri și au nevoie de intervenția noastră, a adulților. 

 Dispare interesul pentru activitățile care altă dată le făceau plăcere. Singurul lor interes pare a 

fi acela de a petrece timpul în mediul online. 

 Lipsește interesul pentru activitățile care necesită un grad mai înalt de concentrare, precum 

cititul, scrisul, coloratul sau jocurile cu Lego. 

 Par distrați atunci când se discută cu ei, nu mai sunt atenți la aproape nimic ce nu implică un 

dispozitiv digital.[5] 

Câteva sugestii/recomandări elocvente în acest sens, utile atât părinților cât și cadrelor 

didactice, care la momentul actual sunt nevoite să desfășoare învățământul la distanță/ învățarea 

online pot fi : 

 Crearea oportunităților  pentru copii de a face ceva cu adevărat. De a înlocui ecranul cu 

„făcutul” deoarece copiii învață și se dezvoltă atunci când fac ceva - atunci când încearcă, 

repetă, rezolvă probleme, când învățarea se bazează pe sarcini, iar elevilor li se creează 

condiții de învățare care sprijină interactivitatea și dezvoltarea competențelor. 

 Crearea unui mediu de învățare adecvat în care să existe și altceva în afară de dispozitivele 

digitale. 

 Crearea unui climat psihologic și relațional favorabil în care să distrage-ți atenția sugerând un 

joc sau o activitate nouă, astfel încât să-i îndepărtați pe copii de la dispozitive. 

 Utilizarea computerului și altor dispozitive digitale într-un mod constructiv, care să se axeze 

pe învățarea prin descoperire în care copiii să participe la efectuarea activităților de 

investigații proprii, (independente sau  colective), orientate în direcția cercetării, 

reconstrucției și redescoperirii adevărurilor științifice și a metodelor de elaborare a acestora. 

În acest sens, Internetul este plin de idei, astfel  îl putem folosi pentru a ghida copilul spre noi 

activități urmând și respectând instrucțiunile corespunzătoare. 
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 Asigurarea unui spațiu motivațional în care copiilor să li se ofere oportunitatea de a se juca 

cu alți copii prezenți fizic mai degrabă decât online. 

 Încurajarea copilului ca să-și dezvolte cât mai multe paliere de interacțiune socială, 

înscriindu-se în diferite cercuri, activități extracurriculare. 

 Promovarea unui management eficient al timpului liber care să ofere copilului cât mai multe 

oportunități de a interacționa cu semenii săi fară dispozitive digitale, la terenul de joacă, în 

parc, la diverse activități și ateliere.[6] 

În epoca tehnologiei omniprezente-telefoane mobile, tablete și  Wi - Fi public este clar că 

monitorizarea comportamentului online al copiilor și tinerilor este aproape imposibilă pentru 

părinți, bunici, profesori. Împovărarea părinților cu întreaga responsabilitate asupra respectării 

regulamentelor online înseamnă a le cere să aibă grijă de familia lor  într-o junglă lipsită de legi, 

nereglementată, o frontieră cibernetică unde trebuie să devină timp de douăzeci și patru de ore pe 

zi, șapte zile pe săptămână, propriul lor șerif sau ofițer de poliție cu misiuni de punere în aplicare 

a deciziilor date de instanțe. Conținutul neadecvat pentru vârsta utilizatorilor este prezent 

pretutindeni online și orice copil care pricepe la tehnologie  știe cum să-l acceseze. Cazurile de 

autovătămare, chiar sinucidere se înmulțesc și,desigur, hărțuirea cibernetică a devenit subiect de 

dezbatere internațională. Hărțuirea cibernetică este o realitate dureroasă cu care se confruntă tot 

mai mulți copii. Este un aspect pe care ar trebui să-l cunoască fiecare adult. De data aceasta 

copiii nu sunt răi unii cu alții față în față ci folosesc telefoanele mobile, e-mailul și internetul 

pentru a transmite mesajul. Indiferent de forma pe care o ia, hărțuirea cibernetică poate crea 

mari probleme. În scopul prevenirii acesteia e necesar de purtat discuții, conversații cu copiii 

despre bunele maniere pe care oamenii le folosesc pentru a relaționa în mediul online (net 

eticheta). 

  Neticheta ar trebui să mențină activitatea pe internet organizată și civilizată. Trebuie să fim 

conștienți de faptul că copilul poate nu va dori să mărturisească dacă este agresat virtual. Cel mai 

probabil se simte rușinat, rănit, speriat și poate nu știe ce să facă și-i este frică că vom fi 

dezamăgiți de el. Există lucruri pe care noi, adulții le putem  face foarte ușor, începând de astăzi.  

În primul rând amintiți-vă că sinele real al copilului vostru își dorește și are nevoie să fie iubit, 

acceptat și hrănit. Începeți de la conversație, dialog dirijat în procesul căruia să: întrebați despre 

cum este ziua lor din lumea reală și nu uitați să întrebați ce se mai întâmplă în viața   lor 

virtuală;[2] 

 spuneți despre riscurile din lumea reală, însoțite de povești/povestiri reale, apoi spuneți-le 

despre evoluția riscurilor online și cum să nu se arate vulnerabili; 
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  povestiți despre formarea identității și ce înseamnă aceasta, făcând distincție între sinele 

lumii reale și sinele virtual; 

 atenționați  despre tulburările de alimentație, imaginea corporală și stima de sine și cum 

utilizarea tehnologiei ar putea să nu fie constructivă; 

  fiți la curent cu  activitatea copilului  de pe internet și telefon, despre persoanele cu care 

vorbește la telefon, cui îi trimite mesaje.  

 aflați care este „amprenta”pe care o lasă pe internet, introducând numele lui pe un motor 

de căutare precum Google. Dacă veți găsi informații personale sau date de contact, 

fotografii pe care nu ați dori să le vadă și alții sau orice alt material compromițător, 

contactați administratorul site-ului imediat și asigurați-vă că sunt retrase. 

Pentru a  obține progrese este foarte important să dezvoltăm la copiii noștri autocontrolul și 

autodisciplina în raport cu tehnologia actuală. Dezvoltarea autocontrolului și a autodisciplinei la 

copii trebuie abordate dintr-o perspectivă diferită, întrucât aceștia nu-și vor propune să-și 

dezvolte conștient atât autocontrolul cât și autodisciplina.  

La vârsta școlară, autocontrolul se reflectă cel mai bine în organizarea programului de 

după școală. De exemplu: timpul pentru ecrane și călătoriile online ar trebui să fie alocate doar 

după terminarea sarcinilor școlare, de asemenea, în timpul realizării temelor, telefonul trebuie 

să se afle în afara camerei copilului, iar televizorul să fie oprit.  

Practicarea unui sport  de echipă sau individual, cântatul la un instrument muzical pot, de 

asemenea, să sprijine dezvoltarea autocontrolului încă de la vârsta preșcolară, iar mai apoi în 

cursul școlarității. Strâns legată de autocontrol este autodisciplina. Este greu, dacă nu imposibil, 

să dezvoltăm autodisciplina acolo unde nu există autocontrol. Cum putem dezvolta 

autodisciplina? În primul rând, printr-un program foarte bine organizat și respectat, prin rutine 

alimentare și de odihnă, prin împărțirea inteligentă a timpului liber pentru sine, familie, 

tehnologie și prieteni.[5]  

Pentru copii, disciplina începe din familie cu modelul parental. Un părinte disciplinat va 

impune un ritm disciplinat în viața familiei și implicit a copilului. O preocupare a părintelui ar 

trebui să fie însușirea regulilor  și apoi respectarea lor de către copil. Pentru aceasta însă e nevoie 

să fie cunoscute caracteristicile ce asigură eficiența comportamentului, S. Wallieres [7,p.154] 

propunând în acest sens Legea celor 5C, care presupun: 

 Regulile să fie clare,copilul să știe ce îi este permis și ce nu îi este permis să facă; 

 Regulile să fie concrete, astfel încât să poată fi ușor de înțeles și aplicat; 
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 Regulile să fie constante, să nu fie schimbate după bunul plac al adultului sau al 

copilului; 

 Regulile să fie coerente ,să fie respectate și de părinți, care să constituie modele pentru 

copiii lor; 

 Regulile să fie consecvente, nerespectarea lor atrăgând după sine anumite consecințe.  

Autodisciplina și autocontrolul, dezvoltate pe baze solide încă din copilărie, vor asigura o 

atitudine pozitivă față de învățarea școlară, lumea reală și virtuală și va reduce considerabil 

nivelul stresului și al frustrării. 

 

Concluzii 

  Consider că a venit vremea să ne oprim, să lăsăm  deoparte instrumentele cu care deja ne-

am obișnuit, să ne închidem laptopurile, să respirăm adânc, prelung, într-un moment necesar de 

meditație și să ne angajăm să facem ceva ce stă cu siguranță în puterea noastră a adulților. 

Trebuie să ne gândim, trebuie să vorbim, trebuie să căutăm și să acționăm, astfel vom reuși 

siguranța online a copiilor s-o asigurăm. Să nu așteptăm, dar să monitorizăm  timpul, cantitatea 

și calitatea activității online a copilului și să transmitem prin propriul exemplu o raportare 

sănătoasă la tehnologie fără nici o cibernetică hărțuire. 
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